
Referat 
Møde i KulturKANtens politiske styregruppe fredag d. 29. januar 2021 kl. 11-13 

Sted: På teams. Link findes i kalenderindkaldelsen 

 

Deltagere 

Asger Andersen, Vesthimmerlands Kommune 
Helle Bak Andreasen, Jammerbugt Kommune 
Mads Duedahl, Aalborg Kommune 
Henrik Jørgensen, Hjørring Kommune 
Jane Grøn, Mariagerfjord Kommune 
Jørgen Hansen, Region Nordjylland 
Folmer Hjort Kristensen, Læsø Kommune 
Gert Fisher, Rebild Kommune 
Margit Chemnitz, Brønderslev Kommune 
Mette Hardam, Frederikshavn Kommune 
Per Bisgaard, Region Nordjylland 
Tore Müller, Morsø Kommune  

Morten Koppelhus, formand administrativ styregruppe, Aalborg Kommune 
Cathrine Gamst, KulturKANten 
Charlotte Bisgaard, Region Nordjylland 
Claus Svenstrup, Region Nordjylland  
 

Afbud: 
Nuuradiin Salah Hussein, Aalborg Kommune 
Preben Dahlgaard, Thisted Kommune 
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1. Godkendelse af dagsorden og referat fra mødet 10.12.2020 
Bilag 1.1:  Referat fra mødet 10.12.2021 

Referat: Godkendt uden kommentarer. 

 

2. Status på proces med Slots- og kulturstyrelsen 
v. Cathrine Gamst 

Aftalen er for de lokale udvalg i januar. Aalborg Kommune har valgt at sende aftalen til byrådet, så her er 

den først færdigbehandlet 8. februar. I regionen sender man aftalen for regionsrådet i marts, men Per 

Bisgaard og Jørgen Hansen fra styregruppen/udvalg for regional udvikling underskriver inden på vegne af 

regionen.  

Der er ikke planlagt en officiel ceremoni med Kulturministeren til festligholdelse af aftalens indgåelse;  men 

styrelsen vil sende en samlet pressemeddelelse ud, når alle aftaler er underskrevet og returneret. De har i 

den forbindelse bedt om en udtalelse fra aftalernes formænd – se bilag. 

Bilag 2.1 Kommunikation af kulturaftaler 

Referat: 

Ingen bemærkninger 

 

3. Vedtagelse af forretningsorden for politisk styregruppe 
v. Cathrine Gamst 
 
Sagsfremstilling  

I forlængelse af vedtagelse af KulturKANten 2021-24 er der udarbejdet forslag til forretningsorden. 
Oplægget er baseret på forretningsordenen for forrige aftale. I den nuværende aftale har der dog ikke være 
udpeget politiske suppleanter til styregruppen, hvilket er indskrevet her. 

 

Indstilling  

Sekretariatet indstiller, at  

• Forslag til forretningsorden godkendes  

• Effektivitet og samarbejde i styregruppen og i den samlede organisation drøftes 

 

Bilag 3.1 Forslag til forretningsorden for den politiske styregruppe for KulturKANten 2021-24 

Referat: 

Forslag til forretningsorden godkendt. Der udpeges fremover suppleanter til styregruppen. Dagsorden 
sendes ud 5 dage før møder. 

https://kulturkanten.dk/_wp/wp-content/uploads/2020/12/Referat_politisk-styregruppe_10.12.2020.pdf
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I forhold til et årshjul for aftalen anser styregruppen det for bedst med besigtigelsestur 2 og 4 år af 
aftaleperioden (svarende til 1 og 3 år af valgperioden, så nyvalgte har de bedste muligheder for at blive 
introduceret til aftalen). April er det bedste tidspunkt for en eskursion. 

 

4. Konstituering  
v. Mads Duedahl 

Sagsfremstilling 

Jf. vores nyligt vedtagne kulturaftale (som stadig er til behandling i enkelte udvalg) skal politisk styregruppe 
konstituere sig med en formand og to næstformænd. Den ene næstformand repræsenterer Region 
Nordjylland, den anden vælges blandt medlemskommunerne. Formandskabet i administrativ styregruppe 
følger politisk styregruppe. 

 

Indstilling 

Sekretariatet indstiller, at  

• Der vælges en formand for KulturKANten 

• Der vælges to næstformænd for KulturKANten 

 

Referat: 

Vi fortsætter med nuværende konstituering frem til valget og nykonstituerer os herefter. 

 

5. Politiske sparringsgrupper og kompetenceniveauer 
Sagsfremstilling: 

Hvert indsatsområde skal ifølge aftaleteksten udgøres af en politisk sparringsgruppe og en projektgruppe. 

Alle skal have en fast mødegang og rapportere status til styregrupperne. Deltagerne i projektgrupperne 

udpeges i første omgang fra/af administrativ styregruppe og fordeles på indsatser, herefter opsuppleres de 

med de kompetencer, som de administrative repræsentanter vurderer som nødvendige for at løse 

opgaverne under indsatsområdet. 

KulturKANten har iflg. den selvejende institution Kulturmødet Mors’ vedtægter 2 medlemmer fra politisk 

styregruppe i bestyrelsen Kulturmødet Mors. Disse to medlemmer vil oplagt skulle indgå i politisk 

sparringsgruppe for indsatsområdet Nordjyske fortællinger, hvorunder vores engagement i Kulturmødet 

placeres. Ifølge den selvejende institution Kulturmødet Mors’ vedtægter udpeges bestyrelsen for en 4-årig 

periode med virkning fra 1. januar efter et kommunal- og regionsvalg. Det betyder i udgangspunktet, at 

frem til næste valg vil Mads Duedahl og Henrik Jørgensen fortsat sidde i bestyrelsen for Kulturmødet Mors. 

Diskussion: Den politiske sparringsgruppe, som den er skitseret i kulturaftalen, har ikke 

beslutningskompetence, men er kvalificerende/konsulterende på lige fod med et kulturfagligt korps 

tilknyttet indsatsområdet. De skal sparre med projektgruppen på strategi – evt. i forbindelse med de 

beslutninger, som træffes på projektgruppeniveau. Er det en effektiv anvendelse af politiske kræfter? 
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Hvis vi ønsker at arbejde videre med sparringsgruppekonceptet, hvad er ønskerne da med hensyn til 

mødefrekvens og nærhed til projektgrupperne? Ønsker vi at benytte sparringsgrupperne som en mulighed 

for at sparre med ”eksterne” politikere fra andre fagområder? 

 

 Lære at være Sund med kultur Nordjyske fortællinger 

Behandlings-
niveau 

Pulje Aft.pro-
jekt 

Strategi Pulje Aft.pro-
jekt 

Strategi Pulje Aft.projekt Strategi 

Projektgruppe X 
Op til 
10.000 

X X X 
Op til 
50.000 

X X X 
Ingen 
max 

X 
Kulturmødet 

X 

Politisk 
sparringsgruppe 

  X   X   X 

Adm. 
styregruppe 

 X X  X X X X X 

Pol. styregruppe  X X  X X X X X 

 

Indstilling: 

Administrativ styregruppe indstiller, at  

• Orienteringen om nedsættelse af sparringsgruppen for Kulturmødet Mors tages til efterretning 

• Politisk styregruppe vurderer ønsker og behov i forbindelse med sparringsgrupperne; og hvis man 

fortsat ønsker at benytte sig af konstruktionen, hvilken model, der foretrækkes. 

• Hvis sparringsgruppemodellen ønskes fortsat, konstitueres disse med medlemmer fra politisk 

styregruppe 

 

Nedsættelse af projektgrupper for kulturaftalens indsatsområder 
Til orientering: Administrativ styregruppe har fordelt de kommunale pladser i de tre projektgrupper på 

følgende måde: 
 

Lære at være Sund med kultur Nordjyske fortællinger 

Tovholderkommune: Vesthimmerland Region Nordjylland ? 
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Projektgruppe Mariagerfjord 

Aalborg 

Frederikshavn 

Rebild 
 

Aalborg 

Hjørring 

Brønderslev 

Jammerbugten 

Mariagerfjord 

Region Nordjylland 

Frederikshavn 

Thisted 

Vesthimmerland 

Læsø  

Morsø 

 

Tovholderrollerne for hhv. Lære at være og Sund med kultur har Vesthimmerland og Region Nordjylland 

påtaget sig. Tovholderen for Nordjyske fortællinger forventes at findes på administrativt styregruppemøde 

28.01.2021.  

Referat: 

Kommentarer vedr. Kulturmødet tages til efterretning. 

Styregruppen forlader modellen med sparringsgrupperne. Der skal være flere beslutninger og mere arbejde 
til selve styregruppen – sparringsgrupperne trækker fra dette formål. Der ønskes fremover bedre sparring 
med projektgrupperne og mere information til politisk styregruppe. Det skal ikke være en lille gruppe, der 
tegner strategien, men plenumdiskussioner som inddrager hele styregruppen. Dette kræver et højere 
informationsniveau end  hidtil. 

Konstruktionen med sekretariatet og Aalborg i fællesskab som tovholder på nordjyske fortællinger 
godkendt. 

 

6. Eventuelt 
Intet under eventuelt. 



Kære administrative følgegruppe for kulturaftaler 

 
I har alle meldt positivt tilbage på mit spørgsmål om fælles offentliggørelse af kulturaftalerne. En fælles 
offentliggørelse mellem kulturregionerne og Kulturministeriet vil give mulighed for at skabe mest mulig 
omtale og fokus på de nye aftaler. Den spændvidde og mangfoldighed, der ligger i udviklingsinitiativerne 
på tværs af landet, er inspirerende og kan danne grobund for yderligere udvikling til alles bedste.  

 
For at rekapitulere, så er formen herfra, at ministeren udsender en pressemeddelelse, hvor hun taler om 
intentionen og visionerne bag de nye aftaler. Her er der mulighed for at være på med et citat fra 12 
politiske formænd, som kommer på ministeriets hjemmeside.  

 
I citaterne vil det være rigtig fint, hvis der er fokus på det nære og lokale, og hvordan der bliver arbejdet 
konkret med aftalerne. På den måde undgår vi 12 alt for enslydende citater. Det vil også gøre dem mere 
interessante for især lokale og regionale medier i jeres område.  
 
Lidt inspiration: Hvad gør jeres samarbejde til noget særligt, der ikke ligner noget, andre gør? Hvad gør 
I? Hvad vil I? Og hvad betyder det lokalt, at kommunerne har fundet sammen i en kulturregion? Det vil 

være fint, hvis også børn og unge kan komme i fokus med henvisning til jeres egne initiativer. Citaterne 
bør holdes forholdsvis korte og helst ikke meget længere end 300 tegn. 
 
Jeg forventer at Kulturministeriet kan udsende pressemeddelelsen medio februar vel vidende, at nogle 

kulturregioner af mange gode grunde først kan have den endelige politiske godkendelse på plads lidt 
senere. Her må I i jeres egen kommunikation tage de forbehold, at de skal behandles lokalt. Vi vender 

tilbage med de præcise detaljer for offentliggørelsen. Jeg vil bede jer om, hvis det er muligt, at holde 
igen med at gå ud med historien, indtil ministeriet går ud. 
 
Jeg håber, at I alle har mulighed for at sende citater til mig senest den 9. februar 2021. 
 
Kontakt mig endelig, hvis I har spørgsmål og/eller kommentarer! 
 
Venlig hilsen 

Vibeke 
 

Vibeke Skov Larsen 

Specialkonsulent 

Museer og Folkeoplysning 

Kommuner, Børn og Unge  

  

Slots- og Kulturstyrelsen 

Hammerichsgade 14  

1611 København V 

T 33 95 42 00 

M 33 74 45 88 

vsl@slks.dk | slks.dk 

 

 
 

Slots- og Kulturstyrelsen behandler dine oplysninger efter reglerne i databeskyttelsesforordningen og 

databeskyttelsesloven.  

Sådan håndterer vi dine personoplysninger. 

 
 

mailto:vsl@slks.dk
http://slks.dk/
https://slks.dk/privatlivspolitik/


 
29.02.2021 

Forretningsorden for den politiske styregruppe for KulturKANten 2021-24 
 

 

 1. Hjemmel:  
Denne forretningsorden oprettes i henhold til den aftalte organisering af KulturKANten, som fremgår af 

kulturaftalens bilag 5.  

2. Konstituering:  
Snarest muligt efter indgåelse af aftalen og efter et kommunalvalg/regionsvalg udpeges repræsentanter til 

den politiske styregruppe, som efterfølgende træder sammen for at konstituere sig.  

Der udpeges en formand og 2 næstformænd for politisk styregruppe. Den ene næstformand repræsenterer 

Region Nordjylland, den anden vælges blandt medlemskommunerne. Valget sker ved almindelig 

stemmeflerhed.  

3. Møder:  
Den politiske styregruppe holder møde, når formanden skønner det nødvendigt, eller når det forlanges af 

et menigt medlem af den politiske styregruppe, eller efter ønske fra den administrative styregruppe. Der 

holdes minimum 1 møde om året.  

Så vidt muligt aftales mødeplan for ét år frem. Aktuel mødeplan kan findes på KulturKANtens intranet.  

I helt ekstraordinære tilfælde, hvor afholdelse af møder efter formandens opfattelse ikke kan afventes, kan 

den politiske styregruppe træffe beslutning via e-mail eller telefonisk afstemning blandt medlemmerne  

4. Dagsorden:  
Senest 5 dage før mødeafholdelse udsendes dagsorden for mødet samt nødvendige bilag. Dagsorden 

udsendes elektronisk og lægges på KulturKANtens intranet.  

Dagsorden tilsendes ligeledes til suppleanter for politisk styregruppe samt den administrative styregruppe.  

Dagsorden skal som minimum altid indeholde godkendelse af referat fra seneste møde, nyt fra de tre 

indsatsområder samt meddelelser og orientering fra formand og sekretariat om den generelle udvikling 

inden for KulturKANten.  

5. Mødeafvikling:  
Formanden leder mødet, i dennes fravær dog én af næstformændene.  

Den politiske styregruppe er beslutningsdygtig, når mindst halvdelen af medlemmerne er til stede. Ved 

eventuel afstemning afgøres enhver sag ved simpelt stemmeflertal. I tilfælde af stemmelighed falder 

forslaget.  

Den politiske styregruppe drøfter én gang årligt effektivitet og samarbejde i såvel den politiske styregruppe 

som i den samlede kulturaftale. 

 



 
6. Referat og nyhedsbrev:  
Sekretariatet udarbejder beslutningsreferat fra møderne. Dette udsendes elektronisk senest 1 uge efter 

mødeafholdelse til den politiske styregruppe og offentliggøres ligeledes på KulturKANtens hjemmeside 

under Beslutninger.  

Referatet tilsendes ligeledes til suppleanter for politisk styregruppe samt den administrative styregruppe.  

Sekretariatet udsender 2 – 4 gange årligt nyhedsbreve til samtlige tilsluttede kommuner og interesserede 

kulturaktører og borgere.  

7. Formand og næstformænd:  
Formanden repræsenterer den politiske styregruppe udadtil og indadtil.  

I formandens fravær træder næstformændene i enhver henseende i formandens sted.  

Den politiske styregruppe kan dog delegere særlige spørgsmål, ansvar og opgaveløsninger til ét eller flere 

menige medlemmer og /eller til den administrative styregruppe.  

8. Større arrangementer og besigtigelsesture:  
Den politiske styregruppe afholder minimum to gange i aftaleperioden et møde for alle 

samarbejdspartnere, hvor der aflægges status for kulturaftalen, og hvor emner, der sikrer fremdrift, dialog, 

inspiration og synlighed på tværs af regionen, drøftes.  

Herudover tager politisk styregruppe minimum to gange i aftaleperioden på besigtigelsestur, hvor støttede 

projekter og igangsatte aktiviteter besøges.  

9. Organisation:  
KulturKANtens organisation består, ud over politisk styregruppe af en administrativ styregruppe, et 

sekretariat og en række undergrupper og netværk, som er nærmere beskrevet i kulturaftalens bilag 5. 



Dagsorden 
Møde i KulturKANtens politiske styregruppe torsdag d. 10. december 2020 kl. 13-15.30 

Sted: På teams. Link findes i kalenderindkaldelsen 

 

Deltagere 

Asger Andersen, Vesthimmerlands Kommune 

Helle Bak Andreasen, Jammerbugt Kommune 

Henrik Jørgensen, Hjørring Kommune 

Jane Grøn, Mariagerfjord Kommune 

Jørgen Hansen, Region Nordjylland 

Folmer Hjort Kristensen, Læsø Kommune 

Gert Fisher, Rebild Kommune 

Margit Chemnitz, Brønderslev Kommune 

Mette Hardam, Frederikshavn Kommune 

Preben Dahlgaard, Thisted Kommune 

Tore Müller, Morsø Kommune  

Cathrine Gamst, KulturKANten 

Charlotte Bisgaard, Region Nordjylland 

Søren Ørgaard, kulturchef Jammerbugt Kommune, projektgruppe Kulturkaravanen  

Kirsten Svensmark Møller, BMMK 

 

Afbud: 

Claus Svenstrup, Region Nordjylland  

Mads Duedahl, Aalborg Kommune 

Morten Koppelhus, formand administrativ styregruppe, Aalborg Kommune 

Nuuradiin Salah Hussein, Aalborg Kommune 

Per Bisgaard, Region Nordjylland 
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1. Godkendelse af dagsorden og referat fra mødet 29.10.2020 
Bilag 1.1:  Referat_politisk styregruppe_291020 

Referat: Dagsorden og referat godkendt 

 

2. Ny Kulturaftale 
v. arbejdsgruppen 

Status på proces med Slots- og kulturstyrelsen 
Vores aftale er indstillet til godkendelse hos kulturministeren. Styrelsen afsluttede sin behandling ultimo 

november og indstillede de første ni aftaler til underskrift – underskriften mangler dog endnu. Heller ingen 

af de øvrige aftaler har fået deres aftaler endeligt godkendt endnu. 

Budget 
Udgangspunktet for den nærmere fordeling af midler under indsatsområderne er dem budgetmodel, som 

blev indstillet til politisk styregruppe og godkendt ved mødet 29.10. I modellen videreføres det nuværende 

niveau i bevillingen for BUT til At lære at være, mens resten af midlerne fordeles ligeligt ml. de to øvrige 

bortregnet administrationsomkostninger. 

Samme model er følgelig indeholdt i det aftaleudkast som er indsendt til Slots- og kulturstyrelsen. Her er 

den netop nu under behandling, og efter den positive udmelding fra ministeren i denne uge, må den 

formodes at gå igennem i stort set uændret format. Vi afventer dog en endelig udmelding samt indkaldelse 

til dialog. 

Det fremgår af kulturministerens svar til kulturregionerne (bilag 2.1), at vi for det første må betragte 

målgruppen børn og unge som værende alle fra 0-25 år uden at skele til, om de er indskrevne på en 

ungdomsuddannelse eller ej, og for det andet kan nøjes med at fortolke ministerens tidligere udmelding 

om, at vi skulle holde hovedfokus på denne gruppe, som at minimum 40% af statens medfinansiering skulle 

bruges på denne målgruppe – som det fremgår af vores lagkagediagram, kan vores aftaleudspil rigeligt leve 

op til dette krav. 

Det er under hvert indsatsområde lagt op til, at der skal være puljeprojekter samt fireårige aftaleprojekter.  

 
Aftaleprojekterne skal i open call, som dog filtreres en smule idet kommunerne sørger for at invitere 

relevante parter. Kommunerne får til rolle, at udsende, indsamle og filtrere ansøgningerne inden de sendes 

videre til administrativ styregruppe/projektgrupperne. Det relativt store beløb helliget til ”open call” giver 

mulighed for, at de kommende projektgrupper kan arbejde strategisk med området; forarbejdet med 

tilretning af retningslinjer for open call giver administrativ og politisk styregruppe mulighed for at sætte 

retningslinjerne for det strategiske arbejde.  

Administrativ styregruppe foreslår følg. kriterier for udvælgelse af aftaleprojekter: 

- Opfylder et eller flere af indsatsområdets målsætninger 

- Regional karakter 

- Udviklingskarakter 

- Plan for vidensopsamling og -deling 

- Skaber synergi med de øvrige indsatsområder 

https://kulturkanten.dk/_wp/wp-content/uploads/2020/12/Referat_politisk-styregruppe_291020.pdf
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- Realistisk tidsplan, holdsætning samt økonomi 

 

 

 

At lære at være 
Budget for indsatsområdet At lære at være baseret på 2020-tal 

Budget 2021 2022 2023 2024 i alt 

1/1 kunstner til ¼ pris (Nu 
BMMK) (tidl. Amtslige 
midler) 

1.080.344 1.080.344 1.080.344 1.080.344 4.321.376 

Med skolen i biografen (tidl. 
Amtslige midler) 

456.599 456.599 456.599 456.599 1.826.396 

Aftaleprojekter (open call) 1.250.000 1.250.000 1.250.000 1.250.000 5.000.000 

Vækstlagspulje for unge 
aktører 

200.000 200.000 200.000 200.000 800.000 

Projektledelse og økonomi 700.000 700.000 700.000 700.000 2.800.000 

Formidling og evaluering af 
indsatsområdet 

30.000 30.000 30.000 30.000 120.000 
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I alt 3.716.943 3.716.943 3.716.943 3.716.943 14.867.772 

 

De tidligere amtslige midler er som i foregående aftaler knyttet til bestemte projekter; men der bliver i de 

nye aftalemodeller lagt vægt på, at også disse midler anvendes udviklingsorienteret. Der er derfor plads til 

at tænke nye strategier ind i langt højere grad end tidligere. 

Puljen under At lære at være er rettet mod de yngste kulturaktører, der tager deres første skridt imod en 

potentielt professionel karriere. Vi foreslår, at den konstrueres ud fra vores tidligere erfaringer med 

pilotpuljen Kulturstarteren under UMMK, så den er rettet mod målgruppen af aktører på op til 25 år. 

Puljens DNA er hurtig respons, minimalt bureaukrati og aktiv sparring. Der vil i puljekriterierne blive lagt 

vægt på børn og unges aktive deltagelse i projekter. Som ved Kulturstarteren og Ud-over-KANten foreslås 

det, at man kan søge op til 10.000 kr. pr. projekt, og at puljen har en årlig sum på 200.000 kr. til uddeling. 

Aftaleprojekterne under dette indsatsområde findes via open call og skal rettes mod børn og unge, fx som 

bredt involverende projekter med aktiv deltagelse eller i form af talentarbejde. De to projekter, som det 

nuværende BUT har præsenteret som potentielle udviklingsprojekter foreslår vi også søger gennem denne 

proces. Processen søges igangsat hurtigst muligt. 

Administrativ styregruppe foreslår, at kommunerne får til opgave at nominere potentielle aftaleprojekter 

eller partnere til indsatsområdet. Der opsættes et online skema med kriterier for at sikre ensretning i 

sagsbehandlingen, som projekterne skal præsentere sig igennem. Administrativ styregruppe, evt. med 

sparring fra den ny projektgruppe, behandler ansøgningerne for at sikre hurtig igangsættelse. 

Under indsatsområdet At lære at være sættes processen med at finde aftaleprojekter i gang hurtigst muligt. 
Områdets resultatmål, som projekterne skal opfylde er:  
- At sørge for, at kultur bliver en central del af børn og unges opvækst og kulturelle rygsæk  

- At sikre at kulturregionens børn og unge har adgang til talentudviklingstilbud indenfor kultur - alene og i 
samarbejde med andre aktører  

- At skabe kulturelle fællesskaber for børn og unge på tværs af kulturregionen  

- At øge potentialet for kulturelt iværksætteri blandt unge.  
 
Her aftalte administrativ styregruppe, at formuleringen af udbudsmaterialet i forhold til aktørerne skulle 

skærpes i forhold til ungemålgruppen, så de unge aktører i særlig grad blev fremhævet såvel som 

talentudvikling. Børn skal ikke udelukkes som målgruppe, men de unge skal fremhæves.  

 

Sund med kultur 
Budget for indsatsområdet Sund med kultur baseret på 2020-tal 

Budget 2021 2022 2023 2024 i alt 

Aftaleprojekter herunder 
forskning 

800.000 800.000 800.000 800.000 3.200.000 
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Kunstner- og foreningspulje 500.000 500.000 500.000 500.000 2.000.000 

Formidling og evaluering af 
indsatsområdet 

30.000 30.000 30.000 30.000 120.000 

I alt 1.330.000 1.330.000 1.330.000 1.330.000 5.320.000 

 

Vi foreslår, at Puljen under Sund med kultur retter sig mod de professionelt arbejdende kunstnere og 

kulturelle foreninger for at differentiere den tydeligt i forhold til vækstlag/ungepuljen under At lære at 

være. Puljen skal bidrage til at løfte indsatsområdets målsætninger om at øge trivsel, sundhed og 

livskvalitet ved at bringe kunst og kultur ind i nye eksperimenterende sammenhænge samt opdyrke nye 

markeder og kontekster for den professionelle kunst. Vi foreslår, at den årlige puljesum er på 500.000 kr. 

og at der kan søges op til 50.000 kr. pr. projekt. Et kriterie under denne pulje kunne være, at der eksisterer 

en foregående interessetilkendegivelse fra en institutionel samarbejdspartner for at sandsynliggøre at 

projektet gennemføres. 

Aftaleprojekterne skal findes i løbet af første år af kulturaftalen. For at sikre, at det er de rette projekter, 

som opdyrkes, skal vi sikre os professionel sparring gennem samarbejder med eksperter og institutioner 

indenfor indsatsområdets interessefelt. Dette kan evt. ske gennem rekruttering af videnspersoner til 

indsatsområdets projektgruppe, et fagligt korps el. evt. gennem samarbejde med NOCKS.  

Blandt kriterierne for aftaleprojekterne skal bl.a. være, at de forpligter sig til dokumentation, vidensdeling 

og eksperimenter indenfor feltet kultur, sundhed og livskvalitet. Vi skal herunder også sikre et fokus på 

trivsel på ungdomsuddannelserne, og projekter som når nye eller sårbare målgrupper. 

Under indsatsområdet Sund med kultur vil vi udskyde det nærmere design af open call processen, til der er 

nedsat en projektgruppe, hvori der også indgår sundhedsfaglig ekspertise. I aftalen lægger vi op til, at der 

under indsatsområdet skal være fokus på forskning – vi modificerer dette til, at aftaleprojekterne skal have 

tilknytning til forskning. 

 

Nordjyske fortællinger 
Budget for indsatsområdet Nordjyske fortællinger baseret på 2020-tal 

Budget 2021 2022 2023 2024 i alt 

Kulturmødet (aftaleprojekt) 500.000 500.000 500.000 500.000 2.000.000 

Puljer: Tværregionale 
samarbejder 

200.000 1.340.000 1.340.000 200.000 3.080.000 

Formidling og evaluering af 
indsatsområdet 

30.000 30.000 30.000 30.000 120.000 
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I alt 900.000 1.700.000 1.700.000 900.000 5.200.000 

 

Puljen under Nordjyske fortællinger målrettes tværgående samarbejder mellem institutioner, foreninger, 

kunstnere eller lokalmiljøer med udgangspunkt i det stedsspecifikke eller særlige regionale kvaliteter. Med 

inspiration i KAN-puljen er puljemidlerne ikke ligeligt fordelt over de fire år, men beregnet på to 

ansøgningsrunder i hhv. år 2 og 3 af aftaleforløbet. 

Aftaleprojekterne skal bidrage til at fortælle de autentiske nordjyske fortællinger og skabe opmærksomhed 

om Nordjylland som kulturdestination for nye målgrupper – både internt og uden for regionen.  

Administrativ styregruppe forestiller sig Kulturmødet Mors som en særligt oplagt partner herunder. Der er 

tidligere udtrykt ønske om at fortsætte samarbejdet med Kulturmødet under denne aftale, som dog skal 

tilpasses kravet fra styrelsens side om, at vi ikke drifter, men udvikler. Administrativ styregruppe foreslår, at 

dette kan løftes ved, at vi indgår en samarbejdsaftale med Kulturmødet om, at vi får en nærmere aftalt 

sceneplads/tid under kulturmødet.  

Gennem denne indsats kan vi også løfte de øvrige indsatsområders formidlingsindsats ved at lade 

børnekultur, unge aktører, fokus på sundhed og livskvalitet etc. få sikret taletid. Det giver også en oplagt 

mulighed for at lade de nordjyske institutioner, kunstnere og politikere nå et nationalt publikum, og lade 

Nordjylland italesætte som en kulturdestination. Vi forestiller os, at år 1 bruges til at udvikle formater – og 

da det tegner sig til, at Kulturmødet 2021 vil opstå i et hybridformat af digitale og fysiske oplevelser og 

samtaler, skal vi også overveje, hvordan vi bedst ser os i denne sammenhæng. 

Nordjyske fortællinger foreslås som hjemsted for engagementet i Kulturmødet på Mors. Det er en stor 

nordjysk event, hvor vi vil profilere de nordjyske aktører, institutioner og fortællinger. Udgangspunktet for 

fremtidigt samarbejde med Kulturmødet Mors skal være en samarbejdsaftale inkl. resultatmål og tilknyttet 

årshjul. Aftalen skal formuleres, så vi sikrer udvikling og direkte indflydelse. Vi har behov for en dialog med 

Kulturmødet samt udvikling af mulige formater – projektgruppen under indsatsområdet skal stå for 

samarbejdet. 

Bilag 2.1 Svar til kulturregionerne fra kulturministeren 

Referat: Vi skal holde fokus på den kulturelle rygsæk – det er især vigtigt at vi kan hjælpe med tilbud til de 

mindre kommuner, der når ud til alle børn. Børnene skal fortsat vægtes som målgruppe for 

aftaleprojekterne under Lære at være. 

Aftaleprojekterne under Sund med kultur skal ikke have et krav om ”forskning”, som det også skitseres i 

forslaget fra adm. styregruppe. Adm. styregruppe skal arbejde med en formulering, hvor det lægges vægt 

på praksis og udvikling, ikke grundforskning (hvilket midlerne ikke strækker til) – men med tilknytning til 

evidensbaseret viden på sundhedsområdet. Vidensdeling- og opsamling er fortsat et krav. Projekter kan 

eksempelvis arbejde med opskalering, nye målgrupper eller supplere eksisterende viden på området. 

Under Nordjyske fortællinger godkender politisk styregruppe, at vi fortsætter med at tilsidesætte 500.000 

kr. årligt til aktiviteter på Kulturmødet. Politisk styregruppe lægger vægt på, at der også er nordjysk 

tilstedeværelse ved mødet. Vi vil samarbejde med Region Nordjylland, som har de samme intentioner med 

deres støtte, om at sikre nordjyske kræfter på scenerne. Vi skal naturligvis samarbejde med Kulturmødet 

om dette, da det som selvejende institution har den endelige kuratering af indholdet. Vi skal undersøge 
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muligheden for at etablere aktiviteter flere steder i regionen under Kulturmødets paraply, for at sikre den 

nordjyske offentligheds følelse af ejerskab. Dette kan evt. ske i form af optaktsarrangementer – flere 

nordjyske kulturinstitutioner vil kunne skabe smukke rammer for debatter (fx Jorn og Kirkebys atelierer på 

Læsø, kunstnerhjemmene i Skagen, Kirsten Kjærs museum etc.). Den virtuelle vej til det fysiske møde kunne 

gå gennem Nordjylland. 

De resterende midler under indsatsområdet prioriteres til tværregionale puljeprojekter. Politisk 

styregruppe tilføjer her som kriterie, at puljeprojekterne skal have som delmål at sætte fokus på de skjulte 

perler og oversete steder i regionen. 

 

3. Anvendelse af restmidler 
Et foreløbigt regnskab fra kulturkaravanen viser, at der er et forventet restbeløb på 637.483 kr.; en 

kombination af midler der ikke har kunnet anvendes til de planlagte aktiviteter i et coronaår samt overskud 

fra tidligere år.  

Hertil kommer et overskud på det administrative budget – vores planlagte årsfest er ikke blevet til noget, 

og der har stort set ingen udgifter været til vores almindelige mødeaktivitet i styregrupperne eller 

fagkorpset. Dertil har vi haft en beholdning af restmidler fra forrige aftale, som ikke er blevet inkorporeret i 

det almindelige budget. Vi har ikke det endelige regnskab, men vi forventer et samlet restbeløb på godt en 

million på det administrative budget. I alt regner vi med ca. 1,8 mio. i ikke-anvendte midler. 

SLKS har som en særlig coronaordning åbnet for muligheden for at anvende restmidler i det ny år, men 

stadig i regi af den gamle kulturaftale og under vores nuværende indsatsområder. Vi har derfor mulighed 

for at indgå aftale med SLKS om at udskyde afrapportering og regnskabsaflæggelse og anvende vores 

ubrugte midler i 2021. Vi må forstå, at det er denne metode styrelsen foretrækker, da det er en udfordring 

at overføre midler til vores ny aftale med de nye indsatsområder. Ønsker vi at overføre midlerne skal i 

kontakte SLKS med en kort beskrivelse af indhold og økonomi for den løsningsmodel, vi peger på.  

Administrativ styregruppe ser en pointe i at anvende midlerne til bl.a. at afrunde kulturkaravanen under 
coronavilkår: de har gode produkter klar til en afrunding i det nye år (se bilag), så den uafsluttede karavane 
kan forløses. De tilbageværende opgaver, vurderer Søren Ørgaard, vil svare til en halv stilling i tre måneder. 
Administrativ styregruppe indstiller, at de tiloversblivne midler anvendes til at forlænge Sofie Busses 
projektansættelse med tre måneder.  
 
Ligeledes vurderes det, at det vil give god mening at fortsætte Kjartan Annesens projektansættelse som 
koordinator af UMMK. Administrativ styregruppe indstiller, at projektansættelsen forlænges i med et halvt 
år med det nuværende timetal, ud fra den hensigt, at han anvender tiden til bl.a. at søge om yderligere 
projektmidler ved fonde med henblik på forlængelse af ansættelsen.  
De resterende projektmidler foreslår administrativ styregruppe anvendes til bl.a. at øge synligheden af 

kulturaftalen. Vi vil benytte anledningen af den ny aftaleperiode til at skabe opmærksomhed om aftalen og 

øge det politiske ejerskab i kulturregionen. Indsatsen skal kvalitetssikres ved hjælp af professionel bistand 

til markedsførings- og inddragelsesstrategier. Et ønske fra sekretariatet er en opdatering af hjemmesiden. 

Selv med disse prioriteringer er der en betydelig restsum, som skal prioriteres. Politisk styregruppe har 

tidligere udtrykt ønske om, at midlerne skulle anvendes til projekter, der kom ud at være synlige i regionen. 

Et forslag kunne også være, at midlerne blev målrettet aktiviteter, som hjalp det nordjyske kulturliv – 

måske i særlig grad de udøvende kunstnere – i gang igen ovenpå diverse nedlukninger. 
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Referat: Politisk styregruppe tilslutter sig forslaget om at anvende restmidler til fortsættelsen af de to 

projektansættelser til de beskrevne formål. 

Politisk styregruppe fastholder, at det er vigtigt, at vi anvender restmidlerne på en måde, der både kommer 

borgere til gavn og bliver en udstrakt hånd til det nordjyske kulturliv. Pengene skal gå til synlige 

kulturaktiviteter i hele regionen, som kan afvikles under coronasikrede forhold. Måske i form af rullende 

scener, der kommer bredt ud og gerne så hurtigt som muligt.  

Tentativ titel: Nytårskuren mod corona. Det skal ses som en tak til kunsten og til borgerne for at have holdt 

ud og holdt sammen. Politisk styregruppe forslår et fokus på musik – evt. suppleret med en visuel 

dimension. Et kriterie for anvendelsen af midlerne kunne være, at vi vil støtte de musikere, som ikke har 

kunnet spille live i 2020. Vi skal favne mange genrer og spille steder, hvor borgerne føler sig sikre. 

Administrativ styregruppe arbejder videre med de udstukne linjer – de økonomiske rammer afventer 

godkendelse hos SLKS. 

 

4: Nyt fra indsatsområde Kulturkaravanen 
Orientering v. Søren Ørgaard 

Status på Kulturkaravanen. Afrunding under coronaretningslinjer 

Bilag 4.1 Tidsplan for afrunding af Kulturkaravanen 2020 og overblik over restmidler 

Referat: Planen for afrunding af karavanen er godkendt.  

 

5: Nyt fra indsatsområde BUT 
Orientering v. Kirsten Svensmark 

Status fra BUT. Kirsten Svensmark præsenterer erfaringer fra projektgruppen og en kort status over 

indsatsområdet. 

Referat: Kirsten fremlagde resultaterne af arbejdet under indsatsområdet i denne kulturaftale. 

Fremadrettet vil man også gerne arbejde med et tværregionalt ungenetværk, da det er noget af det, som 

har vist sig virkeligt værdifuldt for de unge aktører under denne aftale. Man er også begyndt at få bedre fat 

i førskoleområdet i denne aftale, og de vil forsøge at fortsætte indsatsen med Kunstgødning i flere 

kommuner. Kirsten vurderer, at det ny indsatsområde LAV kan få en væsentlig rolle for at sikre synergien 

mellem de ny indsatsområder. Også de gode erfaringer fra arbejdet i projektgruppen kan videreføres til de 

nye indsatsområder. 

 

6. Eventuelt 
Referat: Intet under eventuelt. Der doodles om et kommende møde ultimo januar. 
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